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Sergiu Ştefănescu 

Recent în revista Elanul1, a apărut un studiu exhaustiv, foarte detaliat 
şi extrem de documentat, intitulat Tezaurul de la Schinetea. jud. Vaslui, semnat de 
profesor dr. Ruxandra Alaiba. Meticulozitatea cu care a fost întocmit (tehnică 
specifică şi binecunoscută aparţinând autoarei), nu permite şi nici nu necesită vreo 
completare, adăogire sau observaţie, ceea ce nu intenţionăm şi nu ne permitem. Din 
punct de vedere tehnic, declinăm competenţa. 

Dar încercăm să fim utili, şi în măsura în care vom reuşi, să ne aducem 
contribuţia identificând ocina, moşia în care a fost îngropat tezaurul şi pe presupuşii 
săi proprietari. 

Sarcina ne este sensibil uşurată deoarece cercetăm pe teren, amănunţit, zona 
înconjurătoare celei în care s-a găsit tezaurue, pe parcursul a 10  ani. 

Interesul nostru a fost trezit pentru acele locuri, cu peste 20 de ani în urmă, 
când am luat notă de existenţa şi conţinutul uricului dat de Juga V.v., la 28 noiembrie 
1 399, unui ostaş, Ţiban3• Vechimea mare a uricului domnesc (chiar dacă foarte uzat), 
cum şi existenţa unor repere, care şi după 600 de ani mai puteau fi identificate pe 
teren, ne-au incitat şi stimulat ambiţia şi dorinţa de a încerca să identificăm toate 
aceste hotare. 

Actul fiind foarte deteriorat, am folosit cea mai completă traducere a sa, aceea 
publicată de A. D. Xenopol4, reluată de M. Costăchescu5, completând informaţia 
obţinută din urie cu date obţinute din alte hotarnice, cât şi din unele acte de vânzare -
cumpărare, planuri în care era redată şi zona respectivă. Descoperirile arheologice 
efectuate ne-au fost de un real folos, şi au întregit informaţia. 

Deşi vom întocmi o schiţă a întregului teritoriu la care se referă uricul de la 28 
noiembrie 1 399, din conţinutul actului vom reda doar partea care se referă la satul şi 
moşia pe care s-a aflat tezaurul, atât ne interesează (acum). Aşa dar: 

" noi Juga Vvod Domnul Ţării Moldovei, cu fraţii domnii meli, dml. 
Alexandru şi Bogdan înştiinţări facem prin aciastă cărţi a noastră pentru acest 
adivărat sluga noastră Tâban, ce au slujit mai înainte între sfinti odihnitâlar, părintele 
nostru . . .  lui Petru Vvod si lui Roman Vvod . . .  Stefan Vvod, dar acum slujăsti noaă cu 
dreaptă si credincioasă slujbă noi l-am miluit pre dânsul de i-am dat lui în 

1 Editată de Academia Rurală Elanul şi Şcoala Ioan Mihai Botez din satul Giurcani, comuna 
Găgeşti, judeţul Vaslui, nr. 41 .  iulie 2005 - 44. octombrie 2005. 
2 S. Ştefănescu, Cercetări arheologice şi istorice ... , în AMM XV-XX, p.p. 1 83- 184, pct. 129a, 
1 30; şi în AMM XXI, p.p. 1 00- 1 12. 
3 D.R.H., A, I, p.p. 12- 1 3, doc. 9B. 
4 În Revista pentru Istorie, Filologie şi Arheologie, 1 885, voi IV, p. 7 14. 
5 M. Costăchescu, Documente Moldoveneşti Înainte de Ştefan cel Mare, /, Documente inteme, 
Iaşi, 1 93 1 ,  p. 2 1 -23. 
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pământul nostru al Moldovii doaă sate, un satu în Gârbovăţi6 şi altul pe Bârlad, în gura 
Crasnii.7 

"[Iar hotarul] acestui sat. . .  pe Gârbovăţ apoi la deal, movila săpată, în 
mijlocul movili peatră apoi dre_pt cătră Sohulet.8 din movilă în movilă până la al triile 
movilă. afoi de acolo în gios pren valea vecinicii movili9 si de acolo sari piste pârăul 
Sohuleţu 1 la zăvoiul vesnic. apoi malul văilor. 1 1  în păr. apoi pisti pârău din gios de 
Igriste. 1 2 la zâvoiul vesnic1 3  si de acolo drept pren păduriei până în drumul cel mare. 
apoi dre_pt în capătul câmpului de [în] stejar.14 dre_pt unde . . .  " 

Oferim unele relaţii privind o serie de termeni existenţi în acest urie: "Drumul 
cel Mare", era aşa zisul "Drum al Bacăului", care venea de la Iaşi prin Ţibana
Ţibăneşti-Glodeni, trecea peste pârâul Găureanca, unea apoi Jidovina Mare1 5 coborând 
în Dumeştii de astăzi (pe lângă moară), se întorcea spre nord şi nord-vest urmând în 
amonte valea pârâului Suhuleţ, trecea pe lângă Băicăuţi, străbate apoi Jidovina de la 
Schinetea . . .  

Revenind la moşia delimitată cu reperele din hotarnica de la 1 399, citate mai 
sus, precizăm că: Primul segment de hotar, redat de noi ca " . . .  din movilă în movilă . . .  " 
se referă la limita moşiei de pe Dealul Comorniţa, deal care coboară de la Suhuleţ, pe 
la NV de satul Schinetea. Altă expresie " . . .  malul văilor ... " se referă la Dealul Crucii 
(numit şi Dealul Coşerelor), limita de est a moşiei (vezi nota I l ). 

6 Gârbovăţ; pârâu, afluent mare de stânga Bârladului, la intrarea în comuna Dumeşti, în partea 
sa de vest. 
7 Se numeşte acum Crăiasca sau pârâul Crăieşti, cf. P. Condrea, Dicţionar geographic al 
judeţului Roman, p. 40, Bucureşti, 1 89 1 .  Afluent de stânga al Bârladului lângă Băceşti. 
8 Soholeţ, correct suhuleţ, sat mare în comnua Tansa, jud. Iaşi. 
9 "Vecinica movilă"- turnul dacic, princiar, amplasat chiar în albia pârâului Suhuleţ. Vezi : S 
Ştefănescu, în AMM XV-XX, p. 1 82, pct 1 2 1 .  1 0  "Suhuleţ", pârâu, affluent de stânga al Bârladului, lângă moara Durneşti; vezi şi C. Chiriţă, 
Dicţionar geographic al jud V as lui, Bucureşti, 1889. 1 1  Prin "malul văilor" trebuie înţeles că se referă Ia culmile de deal ce limitează bazinul 
bidrografic al unui pârâu, şi nu este vorba de malurile albiei lui. 
1 2 

"
lgrişte

"
, termen tradus de M. Costăchescu din limba ucrainiană ca "loc de joacă

"
. Este un 

Vulcan (?) noroios; are 8-9 m. diametru, este înalt de un m. - ce aduce din adâncuri apă cu bule 
de gaz şi diverse substanţe ce se transformă într-un mâl albicios. Toponim schimbat acum în 
"La Ochi". 
13 Cu 600 de ani în urmă (când "aportul" oamenilor era neglijabil), lunea pârâului Suhuleţ era 
acoperită cu o vegetaţie luxuriantă de plante perene. 
14 Acest arbore, ce a servit de reper în hotarnica de Ia 1 399, a fost un copac falnic ce purta 
bouri de hotar pe el. Era considerat element despărţitor pentru hotarele a patru moşii ce se 
întâlneau, acolo, în coama dealului Arrnăşenilor. Anume: Ţibăneştii, spre NV; Băi căuţi 
Hodoreni, spre NE; Mălineştii, spre SE şi Armăşenii, spre SV. " . . .  şi nici una nu putea trece în 
cealaltă." Acelaşi arbore a fost amintit în uricul din 1 7  februarie l 502 (DRH, A, III, p.p. 47 1 -
473, doc. 263), când era numit 

"
Stejarul Frumos

"
, şi în botarnica Arrnăşenilor, de Ia 5 august 

1 746. 

l §  "Jidovină"- loeal uşa se nume::;te o .,fi�;:rii,oo;truire" - profundă, in versantul unui deal, traversat 
de un drum vechi de sute de ani, pe care; au circulat mii de care . . .  
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Limita de nord a moşiei o constituia un drum vechi, adânc săpat în cei doi 
versanţi de deal -spre est al Dealului Crucii, spre vest al Dealului Comorniţa. 

Hotarul de sud al acestei moşii, pleca de la un "păr", "răsărit" pe culmea 
Dealului Crucii, cobora pe versantul acestui deal, pieziş, spre, S SV, trecea pârâul 
Suhuleţ undeva între fostele sate Marcoviceni şi Hodoreni, mergând un timp pe lângă 
traseul drumului cel mare, urca versantul estic al dealului Armăşenilor, până sus în 
culme, La Stejar. 

Aceste hotare delimitau trupul de moşie Băicăuţi. Cercetând arheologic 
terenul am descoperit, la confluenţa pârâului Suhuleţ, cu un mic afluent de dreapta, o 
fostă aşezare. Aceasta avusese patru cuturi: două la sud, alte două la nord, de acel 
pârâiaş, care acum este numit "Pârâul Hodoreni". 

Două "planuri", 16  întocmite la 1 824 şi 1 830, informează că acea selişte 
aparţine fostului sat Hodoreni ( 1 824) care, la 1 830 este amplasat corect, pe versantul 
estic al dealului Arrnăşenilor, la sud de actualul sat Schinetea, la limita nordică a 
moşiei Leuşeni, alăturat fostului sat Rângoaia. 1 7  

Din alt document datat l a  1489 ianuarie 2i8, aflăm că anterior acestei date 
satul se numea Băicăuţi. 

Arheologic constatăm că: 129 a) "La vest de pârâul Suhuleţ şi de o parte şi de 
alta a pârâului Horodeni, a fluent al său de dreapta (ce are, mai sus, în albia sa, un mare 
bazin din beton), pe o suprafaţă relativ mare, s-au descoperit şi recoltat resturi ale unei 
locuiri umane, din La Tene, III (sec. II î.e.n. - 1 e.n.), din sec. II - III e.n., cu ceramică 
fină şi grosi eră, decorată cu Crâie orizontale şi verticale, sau cu diverse modele ( ex. 
linii vălurite), făcute cu ajutorul angobei, precum şi cioburi romane, între care şi terra 
sigillata . . .  Alte urme de locuire aparţin sec. IX/X, XIII, şi XIII/XIV-XIX . . .  
Aici a fost . . .  vatra veche a Băicăuţilor, deveniţi Hodoreni. 1 9  

Şi :  "În livada Schinetea, la 30-35 m, N, de drumul ce merge V-E, peste 
culmea de NV a Dealului Bisericii, la lucrările de pregătire a solului, a fost descoperit 
un bogat tezaur medieval, format din piese de argint şi argint aurit.. . "20 

Fiind deosebit de util pentru investigaţiile ce vor urma, redăm câteva 
fragmente din documentul datat 22 ianuarie 1489, care atestă documentar acest sat. " 

că au venit, înaintea noastră . . .  Toma şi sora lui, Soriţa, fiii Mărinci, fiica lui Ţiban, 
. . .  şi au vândut o cina lor dreaptă ce a fost a bunicii lor Ileana, fiica lui Ţi ban cel bătrân, 
din uricul pe care 1-a avut de la bunicul nostru, Alexandru voevod, jumătatea de jos, 
slugilor noastre, Danciul şi fratelui lui, Giurgiu, şi surorilor lor, Mariuca şi Oltea, fiii 

16 a) Arh. Stat. Buc., Planuri jud. Vaslui, nr. 39, 1824. iunie, moşiile Ţihăneşti-lvăneşti, ale lui 
Carp. b) B. A, H 2378, DLXXV/12, Planul moşiilor Marcovici, Leuşeni, Mălineşti, Armăşeni, 
Ţihăneşti (1830, înfişă). 
1 7 Gh. Ghibănescu, lspisoace şi ;:apise, V. p. 95. 
1 H DRH, A, l/1, p.p. 87-89, doc. 47. 
19 S Ştefănescu, Cercetări arheologice . . . , în AMM XV-XX, p.p. 1 83- 1 84, pct. 1 29 a) În livadă. 
20 lhidem, p. 1 84, pct. 130. "După Deal." "La Loturi." Infonnatie de la D. Blănită şi I. Luca, 
Schinetea. 
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lui Pătru Brudur/1 pentru 1 80 de zloţi tătăreşti." "Iar hotarul acelei jumătăţi de sat să 
fie din tot hotarul jumătate." 

Coroborând toate aceste informaţii, obţinute din surse diferite, cu conţinutul 
uricului din 1399, observăm apariţia unei serii de nepotriviri. Astfel: identificând în 
teren hotarele moşiei "întărite" lui Ţiban la 1 399, am constatat că Băicăuţii era unul 
din cele patru trupuri ale moşiei,22 anume cel dinspre nosd-est. Şi totuşi, deşi satul a 
existat în teren pe această vatră, încă din secolul XIII, în acel urie nu a fost pomenit. 
Satul şi moşia sa au mai dăinuit cea. 500 de ani ! Numele său, Băicăuţi, arată că 
aparţinea unui (ultim) proprietar, "Baico", foarte posibil să fi fost o persoană în vârstă 
şi sterp, poate frate al lui Ţiban cel bătrân. 

O altă dilemă: De ce nu este pomenit în urie sătucul Marcoviceni/3 existent 
din sec. XIII/XIV, la limita de SE a moşiei, apelându-se la termenii "lgrişte" şi 
"Zăvoiul veşnic"? De ce, în actul din 1489, ianuarie 22, se spune că satul (Băicăuţi) şi 
moşia sa fuseseră " de jumătate" al Ilenii, fiica lui Ţiban cel Bătrân? Căror 
moştenitori le reveniseră cealaltă jumătate? 

Ne punem aceste întrebări deoarece în nici un alt document nu ni se spune că 
Ţiban ar mai fi avut vreun alt copil, în afară de Ileana. În această situaţie există o 
singură posibilitate, aceea ca Ţiban să mai fi avut o soră sau un frate, predecedaţi 
înainte de 1 399, dar, de la care rămăseseră copii. Acei copii al căror nume nu-l 
cunoaştem, au stăpânit moşia celui de al doilea sat, situat "la căderea Crasnei în 
Bârlad" sat înfiinţat în secolul XI/4 (devenit după 1 625, Amăşeni), menţionat în uricul 
de la 1 399, nepoţii acestor copii vin firesc la moştenire, cu aceleaşi drepturi ca şi vara 
lor Ileana, revenindu-le cealaltă jumătate din Băicăuţi de la strămoşul lor Baico. De 
aici, acest grup de descendenţi, (nepoţi şi strănepoţi de frate), ai lui Ţiban cel bătrân, 
ies din calculele noastre. 

Coroborând unele informaţii documentare, cu date obţinute din periegheze 
amănunţite, a rezultat cu certitudine că satele Armăşeni şi Băicăuţi25 (deveniţi 
Hodoreni) au fost înfiinţate iniţial de locuitori ai Ţibăneştilor. Şi, că locuitori ai 
fostului sat Mălineşti/6 au "roit" înfiinţând fostele sate Leucuşeni27 şi Marcoviceni. 
Toate satele desprinse din fostele sate "mamă", Ţibăneşti şi Mălineşti, au primit 
suprafeţe "aferente" de teren, din moşiile acestora. 

2 1 Referitor la fraţii Brudur se găsesc informaţii în mai multe documente medievale începând 
cu cel din DRH. A, II, p.p.230-23 1 ,  doc. 1 56, din 1469 februarie 9. 22 Trupurile moşiei lui Ţiban, erau: Ţibăneştii, în centru; Armăşenii, spre sud; Hovrăeştii (post 
1 533), spre vest şi Băicăuţii (Hodoreni, după 1489), spre nord-est. 23 S Ştefănescu, Cercetări arheologice . . .  , în AMM XV-XX, p.p. 1 73-1 74, pct. 82 b, c şi 83, 
"La Ochi" (1). 
24 Ibidem, p. 162, pct. 33. 

"
Sus pe platou", şi pct. 35. 

"
La vest de sat." Armăşenii este sat în 

comuna Băceşti, jud. Vaslui. 
25 Băicăuţi şi Hodoreni (în două locuri) sunt selişti ce se găsesc în partea de NV a comunei 
Dumeşti, jud. Vaslui. 
26 S Ştetanescu, Cercetări arheologice . . .  , în AMM XV-XX, p.p. 1 67-1 68, pct. 60 a-e. 

"
Pe 

Dealul Beciului (II),"şi pct. 61 a-d. 
"

Pe Dealul Beciului (Il)", "În Grup". 
27 Ibidem, p. 1 69, pct. 66 "La NE de Pt:piniera Slivicli Pietrosu" şi la p. 1 70, pct. 69 b, 

"
La 

Şcoala Mareşalului" 
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Aşa cum reiese din documentul de la 1 399, satele Ţibăneştii (deveniţi ai 
Bublii), Armăşenii şi Băicăuţii, au fost date de Iuga v. v., unor ostaşi (şi familiilor lor) 
veniţi cu Bogdan voievod din Maramureş. De asemeni afirmăm cu destulă siguranţă 
că şi un Marco ca şi un Leucuş, ajunşi stăpâni în satele omonime, fuseseră tot ostaşi ai 
lui Bogdan v.v .. Toate aceste sate fiinţau de înaintea venirii celor din Maramureş. 

Concluzionăm sublinind că: 
Tezaurul a fost găsit pe moşia Băicăuţi, în imediata apropiere a hotarului 

dinspre sud, la cea. 1 20- 150 m ,  S, de sat şi la 30-35 m., N, de "drumul cel mare." Nu 
avem îndoieli când afirmăm că depozitarea comorii a fost făcută lângă un copac falnic, 
de mult dispărut. Pe atunci la 147 1 - 1 475 moşia era, încă, în proprietatea 
descendenţilor lui Ţiban bătrânul. 

Am aflat fără dubii pe ce moşie a fost îngropat tezaurul. Este firesc şi se 
impune a căuta să aflăm proprietarul. Dacă o primă informaţie privind proprietarul, o 
oferă ocina pe care a fost găsită comoara, o a doua informaţie ne este oferită de 
conţinutul comorii, format în cea mai mare parte din piese de argint şi argint aurit, 
ceea ce denotă că proprietarul nu putea fi decât un boier, (dar boier de rangul II-III), 
adică nefăcând parte din boierii puternici ai Moldovei . . .  

Datarea monedelor indică că acestea au fost adunate de-a lungul a 80-90 de 
ani, neputând fi vorba de un singur individ, ci: 

a) Bunuri strânse greu, pe îndelete. 
b) La realizarea tezaurului şi-au adus contribuţia mai mulţi membri ai 

familiei. 
Data certă a emiterii ultimei monede din tezaur ( 1470), poate aduce informaţii, 

destul de sigure privind motivaţia îngropării comorii, lupta lui Ştefan cel Mare cu 
turcii, la 10 ianuarie 1475, de lângă Vaslui.28 Fireşte că pregătirile otomane începuseră 
cu vreun an înainte, cunoscute şi în Moldova cel puţin din vara anului 1474 Dacă 
bătălia de la 1475 a fost cauza principală "depozitarea" comorii a putut avea loc între 
vara lui 1470 şi vara lui 1474. 

Datarea cu destulă exactitate a monedelor din tezaur atcstă faptul că ele 
au fost acumulate În două perioade distincte, una de la fmele sec. XIV şi 
Începutul sec. XV şi, o alta, de la 1444-1465 (1470). Se dovedeşte astfel că 

"economisirea" lor a fost făcută de (cel puţin) două persoane diferite, la 51}.60 ani 
diferenţă, deci de un posibil bunic şi nepotul, ori strănepotul său. De aici ţelul 

spre care ne Îndreptăm este acela de a-i identifica. Pentru aceasta ne propunem 
să "Încercăm" o "spiţă de neam" pentru descendenţii lui Ţiban cel bătrân. 

Începem prin a reţine din documentul de la 1399, afirmaţia "scrisă, În cancelaria 
lui l uga v.v., cum că: Ţiban a servit mai Înainte voievozilor Petru 1, Roman şi 

Ştefan 1, de aici deducem că trebuia să se fi năcut pc la 1335, iar "spiţa" primilor 
săi desccndenţi ar putea fi următoarea: 

28 De Ia Vaslui la Băicăuţi sunt cea. 40 de km. Pe valea Stemnicului (afluent de dreapta a 
Bârladului, la nord de Brodoc) şi, cea. 50 km.pe valea Bârladului. 
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r 

Baico (sterp) 
(n..cca. 1 330) 

r 

pr <·· =· 1475) 

Anuşca (n. cea. 1 500) 

Părinţi în 1ramureş (?) 

l 

Ţi ban (cel bătrân i9 
(n. cea. 1 335) 

! 
Ileana 

(n. cea. f65) 

Ţiban (cel tânăr) 
(n. ccl 1390) 

Marena (sau Mărina) 
(n. ccl' 1 4 1 5) 

l 

Lazăr 

78 

1 

Copii orfani, ai unui frate 
sau soră, stăpâni în 

Arrnăşeni. 

1 

Fetia Anuşca 
(n. pe la 1 475-1485) 

29 notăm: ,,n. cea. 1 3 35", că fiind data în jurul căreia s-a născut, probiibil, cel in �;a\!Zâ. 
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Admiţând acest arbore genealogie întocmit după documente ce s-au păstrat, să 
vedem ce părţi de moşie au revenit descendenţilor lui Ţiban. 

a) Copiii orfani de la un frate sau soră, deci nepoţii lui Ţiban, primesc satul 
Armăşeni şi moşia sa, în întregime şi jumătate din moşia Băicăuţi, partea dinspre nord, 
de la strămoşul (unchiul?) lor Baicov. 

b) Ileana. fiica lui Ţiban cel bătrân, primeşte satul şi moşia Ţibăneşti în 
întregime, şi jumătate din satul şi moşia Băi căuţi partea dinspre sud. 

c) Ţiban cel tânăr, fiul Ilenii, primeşte şi lasă fiicei sale Marena (sau Mărina), 
toate părţile de moşie avute de mama sa, fiind singurul ei copil. Nu rezultă din 
documentele păstrate, ca el ori fiica sa Marena, să mai fi avut vreun frate sau soră. 

d) Fiul Marenei, Toma, îi revine jumătate din satul şi moşia Ţibăneşti, partea 
din stânga Gârbovăţului (dinspre est)30 şi un sfert din satul şi moşia Băicăuţi (pe care a 
vândut-o copiilor lui Pătru Brudur). 

e) Soriţei, sora lui, i-a revenit jumătatea din dreapta Gârbovăţului (dinspre 
vest), a satului şi moşiei Ţibăneşti/ 1 şi un sfert din satul şi moşia Băicăuţi (pe care şi 
ea a vândut-o odată cu Toma). 

În nici unul din documentele păstrate (şi cunoscute nouă) nu sunt pomenite 
numele soţilor sau soţiilor descendenţilor lui Ţiban, nici cu ce părţi de moşie au venit 
ca "zestre". Acest aspect ne face să afirmăm că moştenirea se urmărea pe înrudirea de 
sânge, deci pe descendenţă directă. 

De aici facem referiri privind comoara dezgropată, încercând să aflăm 
proprietarul care a adunat-o_ Astfel: 

Ţinând seama de poziţia fiecărui personaj în arborele genealogie (întocmit de 
noi), trebuie să admitem că ducaţii şi denarii, de departe monedele (şi piesele) cele mai 
valoroase ale tezaurului, au putut fi adunate de Ţiban cel Bătrân şi fratele său Baico. 
De la care, ulterior, au fost moştenite de fiica şi respectiv nepoata lor,Ileana. Aceasta 
la rândul ei le-a lăsat moştenire fiului său Ţiban (cel tânăr), de la care au ajuns la fiica 
acestuia Marena. 

Am notat mai sus că "acumulările" de obiecte valoroase au fost efectuate în 
două perioade, de la cea. 1 382 la cea. 1400 şi, aproximativ, între 1450 şi 1470. 
Considerăm că în această ultimă perioadă de timp au fost procurate toate monedele 
turceşti de argint, ca şi o bună parte din accesoriile ce au împodobit vestimentaţia 
proprietarilor. 

Este cunoscut că acumularea unor bunuri, ale unor valori, este posibilă şi are 
loc, când cel care doreşte să economisească este o persoană matură, harnică, chibzuită 
şi abilă, când există posibilităţi materiale şi când, în general în ţară este o perioadă de 
stabilitate şi oarece avânt economic. 

30 Toma şi descendenţii lui, au moştenit satul şi moşia Ţibăneşti, aşa cum este menţionat într-o 
serie de zapise şi ispisoace_ 
3 1  Cei trei copii ai Soriţei (Lazăr, Fetia şi Anuşca), au întemeiat în partea de moşie situată în 
dreapta pârâului Gârbovăţ (la vest), satul Hovrăeşti, devenit Vovrăeşti, acum Vovrieşti, (DRH, 
A, XVI, 1, 1 50 1 - 1 550, dac. 1320 din 1 533, martie 1 2) Vovrieştii şi Ţibăneştii sunt sate 
componente ale comunei Băceşti, jud. Vaslui. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Pentru perioada sfârşitului de secol XIV, nominalizăm pe Baico şi Ţiban cel 
bătrân, care, în acea perioadă erau oşteni, oameni simpli, fără o situaţie materială 
îndestulătoare. Credem că acei "ducaţi" erau banii ce proveneau din posibilele "solde" 
de ostaş, date de primii voievozi ai Moldovei, pentru servicii "credincioase" 
Considerăm că ar fi fost posibil ca Ileana, ca şi fiul ei, Ţiban, ajunşi "boiernaşi" -
proprietari a 1 500-2000 ha de moşie, în cea mai mare parte împădurită, la începutul 
secolului al XV-lea, să-şi fi putut "procura" 2-3 inele, cercei, etc. 

Încercăm, de aici, să identificăm pe cei (ori pe cel) care ar fi putut să 
tezaurizeze monedele turceşti, cum şi numeroasele podoabe vestimentare, toate din 
argint. Dintru început excludem copiii lui Pătru Brudur, ajunşi proprietari acolo abia 
după 22 ianuarie 1489 (DRH, A, III, p.p. 87-89, doc. 47). 

Nici Toma nici Soriţa, copiii Marenei, nu pot fi avuţi în vedere deoarece, pe la 
1450-1460 erau copii. 

Rămâne în calcul un singur descendent al lui Ţiban, matur în acea perioadă: 
Marena (sau Mărina), bineînţeles cu soţul ei (prezumptiv tată pentru Toma şi Soriţa). 
Nu ştim cine era acest bărbat, cum se numea, ce proprietăţi o fi adus la întemeierea 
familiei. Un singur fapt este cert, anume, acela că locuia pe un domeniu, proprietate a 
Marin ei . . .  era deci "măritat" 

Cert este faptul că la vânzarea de moşie de la 22 ianuarie 1 489, nici Marena, 
nici soţul ei, nu mai trăiau. Ar fi fost menţionaţi în actul de vânzare. 

În perioada 1450- 1470 erau oameni "în putere" (35-50 de ani). Având în 
vedere că dintre piesele componente ale tezaurului majoritatea aveau destinaţia de a 
înfrumuseţa costumele şi centurile bărbăteşti, ne obligă să considerăm că proprietarul 
tezaurului a fost indubitabil. sotul Marenei. Dar, deoarece, tezaurul conţinea şi cercei, 
diademe, inele, obiecte utilizate de femei, se poate accepta că multe au aparţinut 
Marenei. Cu toate acestea, numeroase din întrebările noastre s-au transformat în 
dileme, exemplu: 
a) De ce nu a fost recuperată comoara de stăpânii ei? Presupunem că: la data îngropării 
comorii Marena decedase. 
b) Toma şi Soriţa nu au ştiut de existenţa tezaurului sau, nu au cunoscut locul în care a 
fost ascuns. 
c) Bărbatul putea fi al doilea soţ al Marenei iar, Toma şi Soriţa să nu fi fost copiii săi. 
d) Acest bărbat, presupus soţ "de al doilea" al Marenei, se poate să fi fost ceva mai 
tânăr decît ea, născut pa la 1420, să fi avut vreo 55 de ani la 1475 şi, chemat find la 
lupta de la Podul Înalt (indiferent cu ce sarcini), să-şi fi pierdut viaţa. 
e) Poate să fi avut un "stop cardiac", sau un accident, în acest caz nu a mai avut cine 
recupera avuţia . . .  

În concluzie: 
a) Comoara s-a găsit pe trupul de mosie Băicăuti (al mosiei Ţibănesti). la 1 20-

1 50m sud de satul Băicăuţi, la 30-35m., N, de drum. 
b) Proprietarul ei, ajuns soţ al Marin ei, la decesul acesteia devine proprietar 

deplin şi peste (total ori parţial) obiectele de valoare rămase de la Ţiban şi Baico. 
c) Nu este exclus ca proprietarul acestor bunuri să fi fost o persoană 

orgolioasă, iar cele trei centuri - cu şase capete- să fi fost montate la un chimir, din 
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piele decorat cu zeci de aplice ş i  butoni de argint, aşa cum se mai întâlnesc ş i  astăzi în 
unele sate. 

THE THESAURUS FROM SCHINETEA AND 
ITS PRESUMED OWNERS 

SUMMARY 

In the spring of 1 982, one of the richest treasures of vestimcntary adornments 
from Moldavia had been discovered near Schinetca village, Dumesti parish, Vaslui 
county. Thoroughly investigating the field in the outskirts and attentively studying the 
medieval documents already known, it is established without any strife that the 
thesaurus had been buried in the southern side of the former manor Baicauti, at a 
distance of 1 20- 1 50 m South from the namesake village. 

On the ba sis of the origin scheme elaborated for Baico and Ti ban, two soldiers 
who carne from Maramures with Bogdan Voivode and to whom this manor had becn 
bestowed there had been reached to the conclusion that the thesaurus had been 
hoarded up in a period of 70-80 years. 

It thus issues that Marena, the granddaughter of Tiban, together with her 
husband ( whose name it is not known) had probably been the owners of the treasure. 
Later on, as Marena died (?), her husband took over these valuable goods which he 
buried, aproximately between 1470- 1475, in order not to Iose. 
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ANEXA 
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Moşia ŢiMneşti(i) Buhlei 
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